

# НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

554.

## ЧАСТЬ ИССОФИЩАЛЬНАЯ.

№ 61 СУББОТА, ОКТЯБРЯ 29-ГО 1849 ГОДА.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

ОКТЯБРЯ 19. Въ Нижнемъ Новгородѣ встречаютъ царя Иоанна Васильевича, на возвращеніи пути его изъ Казани и здравствуютъ ему на Богоявленской отчинѣ—Царствѣ Казанскомъ 1552.

ОКТЯБРЯ 20. Пётръ Великій принялъ титулъ Императора 1721.

ОКТЯБРЯ 21. Суворовъ взялъ Варшаву 1794.

ОКТЯБРЯ 22. Стругъ сдаетъ Кремль Московскій низегородскому ополченію, бывшему подъ командою князя А. М. Пожарского и Козыма Минина 1612. Кончина князя А. Д. Меншикова въ Сибири 1729.

ОКТЯБРЯ 23. Осада Нижнаго Новгорода княземъ Симеономъ Дмитриевичемъ Кирдяномъ 1399.

ОКТЯБРЯ 25. Князь Симеонъ Дмитриевичъ Кирдяпъ снялъ осаду Нижнаго Новгорода 1599. Кончена постройкою крѣпости города Балахны 1535.

ОКТЯБРЯ 27. Кончина великаго князя Иоанна III въ Москвѣ 1505. Императоръ Александръ Высочайше повелѣть соизволилъ перевести ярмарку изъ Макарьева въ Нижній Новгородъ на время 1816.

## МѢСТНЫЕ ИЗВѢСТИЯ.

—О приехавшихъ и выехавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ:

Изъ Саратова 19 ч. тайн. сов. Колошинъ, изъ Владимира 20 ч. ген. майоръ Шуберский ост. въ Рожд. Части.

Въ Сибургъ 20 ч. тайн. совѣт. Колошинъ, въ Гороковецъ 22 ч. ген. майоръ Шуберский, въ Москву 27 ч. ген. майоръ князь Голицынъ.

## Рѣчи

ПРОЩАЛЬНАЯ ЗАКОНОУЧИТЕЛЯ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНСКОЙ ГИМНАЗИИ ПРОТОПЕРЕЯ БЛАГОВѢЩЕНСКАГО СОБОРА ПАВЛА ЛЕБЕДЕВА, ВЪ ДЕНЬ ТОРЖЕСТВЕННОГО АКТА ГИМНАЗИИ. (\*)

Среди настоящаго торжества—грустная для меня разлука. Прошло тридцать пять лѣтъ, какъ, при содѣйствіи всесильнаго Бога, подъ кровомъ Августѣйшихъ погривителей наукъ, преподаваль-

(\*) Съ одобренія московской духовной цензуры.

здесь въроученіе православной нашей церкви, а теперь—въ послѣдній разъ говорю съ предстоящими здѣсь воспитанниками. Насталь часть, въ которой долженъ я здѣсь сказать—послѣднее прощеніе! Созиаюсь, тяжело, грустно произнести это роковое слово. Душа моя такъ содрогнулась сътыми питомцами, что въ нихъ видѣла и болѣе лѣтъ, близкихъ сердцу, нежели учениковъ. Въ самомъ труде находилъ я удовольствіе, въ успѣхахъ ревностныхъ питомцевъ—свѣтлую радость; въ чистой нравственности ихъ—душевное утѣшеніе.

Да, разлука всегда и для всѣхъ тяжела. Горько разставаться съ своей стороной, съ родными небомъ, съ тѣмъ горами и долинами, где проведена юность, съ деревьями, насажденными нашей рукой и, подъ сѣнью которыхъ, находили мы пріятное отдохновеніе, съ тѣмъ источникомъ, струями котораго утоляли свою жажду.

Родители льютъ слезы, когда разстаются, хотя на краткое время, съ своими дѣтьми. Друзья, въ послѣдніи минуты, крѣпко обнимаютъ другъ друга; слышны новые обѣты, новые увѣренія въ про-долженіи искренней дружбы.

Какое величественное, и вмѣстѣ грустное зрѣлище представлялось нѣкогда на берегахъ Средиземного Моря. Вотъ одинъ изъ великихъ мужей преклоняетъ колѣна, возносить съ многочисленными народомъ пламенную молитву. Горскій плачъ далеко раздается по берегу и водамъ моря. Предстоящіе падаютъ на колено посланика Божія и осыпаютъ его лобзаніями любви. Это послѣднія минуты разлуки апостола Павла съ ефесской церковью, имъ насажденно и воспитанною.

Такъ, разлука всегда грустна: но время, обстоятельства, предложенная цѣль дѣлаютъ ее неизбѣжно, какъ неизбѣжно и опредѣленное удаленіе солнца отъ земного шара. Въ мірѣ всему своя череда, всему свой предѣлъ.

Много времени, по мірѣ силъ моихъ, трудилъся я въ этомъ виноградникѣ Христовомъ. Любезные лѣти! еще отцы нѣкоторыхъ изъ васъ слушали отъ меня истины евангельской вѣры. Вотъ уже восьмой начальникъ управляетъ здѣшнимъ учебнымъ заведеніемъ. Вотъ уже давно изъ среды моихъ учениковъ одни стали моими со-товарищами и доселе раздѣляли со мною обязанн-

ность паставниковъ, другое съ пользою заняли болѣе или менѣ значительной степени въ военной и гражданской службѣ. Вотъ уже число учащихся въ здѣшнемъ городѣ, въ теченіе 40 лѣтъ, съ начала открытия гимназіи, возрасло, увеличилось противъ того числа, какое было въ началѣ этого столѣтія.

Прежде извѣстно было здѣсь одно главное народное училище, состоявшее изъ малого числа учащихся. Нынѣ этотъ малый разсадникъ разросся въ прекрасный садъ. Отъ одного корня процвѣли гимназія, Александровскій Дворянскій Институтъ и другія отрасли, приносящія желанные плоды.

Первоначальный христіанскія училища оглашались благодатнымъ учениемъ мужей богоудохновенныхъ. Такъ знаменитыя города Ефесъ, Александрия, Смирна, слышали въ своихъ училищахъ голосъ св. апостоловъ, евангелистовъ, мужей апостольскихъ: Иоанна Богослова, Марка, св. Поликарпа. Благословеніе ихъ доселе обѣняетъ христіанскія святыни науки. Доселѣ лучъ тогоже животворного свѣта не угасаютъ въ отдаленныхъ вѣкахъ, но благодѣтельно озаряютъ бѣbosклонъ христіанского міра.

И сколѣ утѣшительно быть не только свидѣтелемъ, но даже содѣйственникомъ успѣховъ въ такомъ училищѣ, которое быстрымъ развитіемъ просвѣщенія въ духѣ истинаго православія и самодержавія,—ясно о себѣ свидѣтельствуетъ, что и оно не лишено благословенія первыхъ учителей христіанскіхъ. Потому отъ души готовъ бы я быть еще втти даље и даље по указанному миѣ промысломъ Божіимъ путѣ: но день жизни моей преклоняется уже къ вечеру. Духъ стремится къ избранной цѣли; любовь къ предмету, чувство благодарности къ благодѣліямъ учебного начальства—все это убѣждаетъ къ продолженію священныхъ занятій: но переступитъ даље черты половины столѣтія, не находить въ себѣ силъ, которыя бы соотвѣтствовали стремленію духа. По закону древнаго законодателя седьмой годъ предоставляя Израильтянамъ благотворное отъ тяжкихъ трудовъ отдохновеніе: тѣль болѣе, по прошествіи или семи лѣтъ на учебномъ попришѣ, позволительно мнѣ думать о томъ покой, который столь необходимъ для утомленныхъ силъ человѣческихъ. позволительно безъ упрека совѣти сказать: довольно.

Сквозь мрачные облака не рѣдко просияваетъ свѣтъ солнца: въ средѣ настоящей разлуки съ вами, благородные юноши, свѣтъ есть для меня отрадный лучъ утѣшения. Это пріятное о вѣстъ воспоминаніе,—и еще болѣе—цѣнущее состояніе нашего учебного заведенія. Успѣхъ ваши, по признанію самаго начальства, поставляющіе здѣшнее учебное заведеніе на первую степень въ окружъясное этого ручательство. Не менѣе радуетъ меня еще и пріятная надежда на взаимное свиданіе, если не въ этомъ мѣстѣ воспитанія, то въ другомъ великому ученицы. (\*) Это дѣмъ Божій, мѣсто славы славы Его. Тамъ, какъ и прежде, предъ престоломъ благодати будемъ соединять наши молитвы, моленія, прошенія, благодаренія за царя и за все человѣкі, да тихое и бѣзмолвное житіе проживетъ. Тамъ вознесемъ имя Божіе скпну. Будемъ поучаться въ законѣ Господи и соутѣшаться общую нашою вѣрою. Славенъ мудрости Соломонъ: но здесь—во храмѣ болѣе Соломона. Здѣсь учитель—самъ И. Христосъ, превѣтная мудрость, солнце правды. Свѣтъ Его озаряется цари и подданные, старцы и дѣти, мудрые и простые. У Него учились Никодимъ, Иосифъ; отъ Него принимали благословеніе и юные дѣти. Онь умудрилъ проповѣдниковъ вѣры: отвергъ на славословіе и уста младенцевъ, питающихъ еще млечкомъ материнимъ. Повергаясь предъ престоломъ благодати Его, и мы скажемъ съ св. пророкомъ: Господи! во съвѣтъ лица Твоего пойдемъ, и о имѣніи Твоемъ возврадуемся во вѣки.

При разлукѣ, обыкновенно родители дѣтямъ, наставники питомцамъ преподаютъ наставленія, напутствуютъ ихъ искреннимъ своими благословеніями. Товитъ, разлучаясь съ сыномъ, говорилъ: обитай на небесахъ Богъ, благоустроитъ путь твой, и ангелъ Его да спутничествуетъ тебѣ. Апостоль Павель въ посланій разъ сказалъ Ересскимъ ученикамъ: нынъ предаю васъ, братіе, Боговъ и слову благодати Его, могущему надѣлить и дати вамъ наслаждіе во освященныхъ всхъ. Самъ Иисусъ Христосъ, разлучаясь съ своими учениками, долго, долго бесѣдовалъ съ ними о тайнахъ царствія небеснаго, и среди благодатныхъ утѣшенийъ, повторялъ: миръ Мой оставлю вамъ.

(\*) Губернская Гимназія по церковному приходу принадлежитъ къ Благовѣщенскому Собору и въ этомъ храмѣ каждое воскресеніе ученики гимназіи слушаютъ литургію.

Чего же я, недостойный служитель Христа и Бога моего, чего я пожелаю вамъ, благородные юноши, кроме благословеній Христовыхъ и благожеланій апостольскихъ?—Предаю васъ Богу и слову благодати Его, о чёмъ долженъ молить Его, какъ не о томъ, чтобы Онь, преблагій, остынилъ васъ миромъ и благоденствиемъ, послалъ ангела хранителя благоустроить путь вашъ, чтобы Онь, свѣтъ превѣтный, озарилъ умы и сердица ваши, даровалъ силы преуспѣвать во всемъ полезномъ, и наконецъ стать украшеніемъ мѣста вашего воспитанія, утѣшениемъ родителей, сладкой надеждой отечества, и наслѣдниками небеснаго блаженства. О, еслибы на васъ вполнѣ оправдалось слово Спасителя, сказанное Имъ о дѣтяхъ: таковыхъ есть царствіе Божіе.

Ключи къ этому царствію въ вашихъ рукахъ: умѣйтъ ими пользоваться. Дорожите временемъ: цѣлою его приобрѣтается блаженна вѣчность. Потеря этого сокровища невозвратима. Возрастъ вашъ—свѣтлое утро жизни, самое благопріятное для исправленія предназначенныхъ вами дѣлъ. Возрастъ вашъ—живитворная весна. Что посѣтѣтъ юношу или племя, то и возрастъ. Настанетъ жатва: и вы соберете плоды сладкие, или горькие, не только для этой временной жизни, даже для самой вѣчности. Ревнуйтѣже дарованій Сынъши. Кому дано пять талантовъ, приобрѣтай еще пять; дано два таланта—умножь, ихъ, какъ добрый и вѣрный рабъ Господень; одинъ талантъ—не закапывай въ землю, подобно беспечному рабу, и этотъ даръ великаго Бога.—Пебесная премудрость раздаетъ все—числомъ, мѣрою и вѣсомъ, сколько для каждого изъ насъ нужно и полезно.

По краткости времени, не смѣю болѣе, почтенѣйшее собрание, обременять вниманіе ваше. Еще одно только слово—выраженіе чувства живѣйшей благодарности къ учебному начальству. Его обязательное вниманіе, милости, лестныя награды превышаютъ мѣру моихъ заслугъ. Въ особенности, навсегда, доколѣ въ груди моей бѣстится сердце, священна будетъ для меня память незабвенного, бывшаго начальника Михаила Николаевича Мусина—Пушкина, Осмнадцати-дѣтнисе его управление казанскимъ учебнымъ округомъ оставило по себѣ глубокое сожалѣніе. Казанскій Университетъ, движимый чувствомъ признательности, воздвигъ ему живой несокрушимый памятникъ: но и въ сердцахъ каждого изъ его подчиненныхъ осталось

сладостное воспоминание его благодѣйній. Обшій голосъ, общее желаніе: да будетъ онь благословенъ отъ Господа! Да сияетъ неугасимо звѣзда славы его!—Искреннѣйшее благодареніе тебѣ, достоуважаемый начальникъ сего заведенія. Твоя благонамѣренность, добре расположение услаждали прохожденіе многотрудного званія наставника и учительнице окончаніе служенія моего.—Сердечная признателность и вамъ, любезные сотрудники! ваше благородное обращеніе, ваша дружеская привѣтливость были пріятѣйшимъ утѣшениемъ на долговременномъ попришѣ моего служенія. Съ друзьями труда легокъ, путь кратокъ, радость свѣтла.

Премилосердый Боже! Ты укрѣпилъ слабыя мои силы на труда долговременный: Ты же, по благости Своей, благослови его благодатнымъ успѣхомъ. Мы наслаждаемъ, напаляемъ: однѣ Ты возвращаешь! Твою силу въ малое зерно торущое растетъ въ древо великое, сухой жезль прозываешь и приносить плодъ. Твою силу и жаждущая пустыня процѣщаетъ, какъ благовонный кринъ, въ дикихъ мѣстахъ красуется жатаевъ мѣдя! Призри съ небесъ, и виждь, и посты виноградъ сей. Возрасти на сей духовной нивѣ сѣмя Твоего ученія слабою мою рукою посѣянное, и радость моя будетъ исполнена: всѣ желанія увѣнчаны.

## О ПРИХАВШИХЪ И ВЫХАВШИХЪ

съ 19 по 29 Октября 1849 года.

*Прѣѣхали въ Нижний—Новгородъ*

Изъ Балахны колл. асс. Виноградовъ ост. во 2-й Кремлевской Части; изъ Луконнова от. гвардии шт. кап. Зеловъ; изъ Оренбурга военный прием. подпол. Матвеевъ, изъ Пензы колл. секр. Соловьевъ ост. въ 1-й Кремлевской Части; изъ Брестъ-

Литовска проѣздомъ въ Казань от. полковникъ Анадольский, изъ Владимира подпол. Запольскій, изъ Казани проѣздомъ въ Москву донского казач. войска полковникъ Роппъ, изъ имѣнія проѣздомъ въ Сибургъ отстав. гвардии поруч. Нашковъ, изъ Оренбургской Губерніи капитанъ Огань-Догаловскій остановились въ Рождественской Части; изъ Москвы частный пристав Короткій, смотритель казен. металлич. каравановъ титуллярный соѣт. Сельшниковъ остановились въ Макарьевской Части.

*Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.*

Въ Гороховецъ подпол. Запольскій,

*Редакторъ Г. Матвеевъ*